

Súd: Okresný súd Levice
Spisová značka: 10PPOm/1/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4322203976
Dátum vydania rozhodnutia: 26. 10. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Jana Kosorínová
ECLI: ECLI:SK:OSLV:2022:4322203976.2

Uznesenie

Okresný súd Levice vo veci starostlivosti súdu o maloleté deti M.č. D., nar. XX.XX.XXXX a M., nar. XX.XX.XXXX, v konaní obe maloleté deti zastúpené kolíznym opatrovníkom - Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Levice, deti z rodičov: matky - W. M.č, nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom Levice a otca neuvedeného, o začatí konania a nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

I. Súd bez návrhu z a č í n a konanie o nariadenie neodkladného opatrenia maloletým deťom M.č. D., nar. XX.XX.XXXX a M., nar. XX.XX.XXXX.

II. N a r i a d ť u j e sa odovzdanie maloletých detí M.č. D., nar. XX.XX.XXXX a M.F., nar. XX.XX.XXXX do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Levice, Ul. 29. augusta 76/60, 934 01 Levice.

III. Súd u k l a d á Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Levice povinnosť zabezpečiť odovzdanie maloletých detí M.č. D., nar. XX.XX.XXXX a M., nar. XX.XX.XXXX do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Levice, Ul. 29. augusta 76/60, 934 01 Levice.

IV. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

1. Dňa 25.10.2022 o 13:50 hodine podal Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Levice, odbor sociálnych vecí a rodiny podnet na nariadenie neodkladného opatrenia podľa § 365 Civilného mimosporového poriadku, ktorým súd nariadi odovzdanie maloletých detí do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Levice, Ul. 29. augusta 76/60, 934 01 Levice.

2. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Levice v podanom podnete na nariadenie neodkladného opatrenia uvádza, že maloleté deti pochádzajú z mimomanželského pomeru W. M.č, otcovstvo k mal. deťom nebolo uznané. Rozhodnutím OS Levice č. k. 10P/225/2014-47 zo dňa 29.10.2015, právoplatným dňa 2.12.2015, bola mal. D. zverená do náhradnej osobnej starostlivosti starej matke T. T.. Rozhodnutím OS Levice č. k. 10P/61/2022-62 zo dňa 14.06.2022, právoplatným dňa 26.8.2022, bola zrušená náhradná osobná starostlivosť u mal. D., ktorá bola nariadená rozsudkom OS Levice, zo dňa

29.10.2015. NOS bola zrušená z dôvodu, že matka mal. D. sa zdržiavala v mieste bydliska a s pomocou svojej matky zabezpečovala starostlivosť o mal. D.. Matka sa do domácnosti vrátila po narodení mal. M.. Situácia v domácnosti sa zmenila a to tým že, matka znovu praktizuje túlavý spôsob života. Mal deti ponecháva v domácnosti starej matky, pani T. T., ktorá žije v nevyhovujúcich podmienkach. Domácnosť pozostáva z jednej izby, ktorá nie je vybavená žiadnym nábytkom, maloleté deti spia na zemi. V domácnosti sa nekúri, pani T. tam nemá žiadne vykurovacie teleso. Mal. deti spia na zemi oblečené v zimných vetrovkách. V domácnosti nemajú ani základné potraviny. Mal. D. je žiačkou 3. ročníka ZŠ na Saratovskej v Leviciach. Mal. M. je v domácej starostlivosti. Obe deti sú v pediatrickej starostlivosti MUDr. Kotruszovej. Stará matka nemá vhodné podmienky na zabezpečenie starostlivosti o mal. deti a matka o ich výchovu a starostlivosť nejaví záujem. Mal. deti sú ohrozené na zdraví.

3. Na základe rozsudku Okresného súdu Levice č. k. 10P/225/2014-47 zo dňa 29.10.2015, právoplatný dňa 02.12.2015, bola mal. D., nar. XX.XX.XXXX zverená do náhradnej osobnej starostlivosti T. T., nar. XX.XX.XXXX, ktorá je povinná vykonávať osobnú starostlivosť o mal. dieťa v rovnakom rozsahu v akom ju vykonávajú rodičia, právo zastupovať maloletú a spravovať jej majetok má iba v bežných veciach. Matka bola zaviazaná prispievať na výživu mal. dieťaťa sumou 50,- Eur mesačne, ktoré výživné bola povinná platiť vždy do 15. toho dňa toho-ktorého mesiaca vopred k rukám T. T., nar. XX.XX.XXXX, počnúc dňom právoplatnosti tohto rozsudku.

4. Rozsudkom Okresného súdu Levice č. k. 10P/61/2022-62 zo dňa 14.07.2022, právoplatný dňa 05.08.2022, bola zrušená náhradná osobná starostlivosť u maloletej D. M.č, nar. XX.XX.XXXX nariadená rozsudkom Okresného súdu Levice zo dňa 29.10.2015 č. k. 10P/225/2014-47.

5. Podľa § 23 ods. 2 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“), ak tento zákon neustanovuje inak, možno začať konanie aj bez návrhu. O začatí konania bez návrhu súd vydá uznesenie.

6. Podľa § 24 CMP, konanie je začaté doručením návrhu na začatie konania súdu alebo vydaním uznesenia o začatí konania.

7. Podľa § 27 CMP, ak sa konanie začalo bez návrhu, doručí súd uznesenie o začatí konania účastníkom do vlastných rúk.

8. Podľa § 365 ods. 1 CMP, ak sa ocitne maloletý bez akejkoľvek starostlivosti alebo ak je jeho život, zdravie a priaznivý vývoj vážne ohrozený alebo narušený, súd neodkladným opatrením nariadi, aby bol maloletý dočasne zverený do starostlivosti fyzickej osoby alebo právnickej osoby, ktorú v uznesení určí.

9. Podľa § 365 ods. 2 CMP, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do 24 hodín od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

10. Podľa § 365 ods. 3 CMP, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

11. Podľa § 365 ods. 4 CMP, v konaní o nariadenie neodkladného opatrenia netreba ustanovovať maloletému procesného opatrovníka.

12. Podľa § 365 ods. 5 CMP, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia sa doručuje účastníkom až pri uskutočnení jeho výkonu. Účastníkom, ktorí neboli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

13. Prostredníctvom vyššie uvedených zákonných ustanovení sa má poskytnúť maloletému dieťaťu bezprostredná ochrana v situácii, keď sa ocitne vo vážnom ohrození alebo narušení života alebo zdravia a priaznivého vývoja alebo bez akejkoľvek starostlivosti. Podstatou je existencia nevyhnutnosti okamžitého zákroku v prípade, ak sa dieťa ocitne bez akejkoľvek starostlivosti alebo hrozí závažná hrozba alebo narušenie jeho života, zdravia, prípadne priaznivého vývoja a vážnosť situácie, v ktorej sa dieťa ocitne je potrebné riešiť bezodkladne.

14. Zmyslom neodkladného opatrenia je dočasná úprava právnych pomerov účastníkov. Ako vyplýva z tohto procesného inštitútu, ide o dočasné opatrenie, nariadením ktorého súd poskytne dočasnú ochranu práv a právom chránených záujmov účastníkov konania. Nevyhnutným predpokladom na nariadenie neodkladného opatrenia je osvedčenie jeho potrebnosti, naliehavosti a primeranosti.

15. Neodkladné opatrenia sa podľa ich obsahu nariaďujú v súlade s § 325 ods. 2 CSP., resp. § 367 CMP, prípadne v súlade s iným zákonom (Zákon o rodine). Ustanovenie § 325 ods. 2 CSP iba príkladne uvádza výpočet neodkladných opatrení, ktoré súd môže nariadiť. Súd pri poskytovaní ochrany neodkladným opatrením použije výrok, ktorý svojou formou najväčšmi zodpovedá osvedčenému právu bez ohľadu na to, či tento výrok má normatívny základ v ustanovení § 325 ods. 2 CSP. Preto súd môže nariadiť aj iné neodkladné opatrenie.

16. Súd pri rozhodovaní vychádzal z tvrdení Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Levice a po posúdení všetkých listinných dôkazov dospel k záveru, že v danom prípade je potreba neodkladnej úpravy pomerov u maloletých detí a je potrebné, aby boli neodkladným opatrením odovzdané do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Levice, pretože matka v súčasnosti nie je schopná zabezpečiť primeranú osobnú starostlivosť o maloleté deti. Matka opäť žije neusporiadaným - túlavým spôsobom života, pričom maloleté deti ponecháva v domácnosti starej matky, ktorá však nie je vybavená žiadnym vykurovacím telesom, deti spia na zemi vo vetrovkách. V domácnosti sa navyše nenachádzajú ani základné potraviny. Keďže maloletým deťom matka momentálne nedokáže zabezpečiť vyhovujúce sociálne a bytové pomery a navyše spôsobom svojho života nedáva záruku zabezpečenia riadnej starostlivosti o maloleté deti, čím je vážne ohrozený ich priaznivý vývoj, je odovzdanie maloletých detí do Centra pre deti a rodiny Levice potrebné a nevyhnutné a je v ich záujme, nakoľko tam bude o nich lepšie postarané. Súd tak v prejednávanej veci nariadil neodkladné opatrenie, na základe ktorého budú maloletá D. a maloletý

M. odovzdaní do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Levice. Za daných okolností je nariadenie neodkladného opatrenia - pobyt v Centre pre deti a rodiny Levice celkom v záujme maloletých detí, nakoľko v aktuálnej starostlivosti matky a to s poukazom na absenciu riadnych bytových a sociálnych pomerov by boli maloleté deti ohrozené na zdravom fyzickom, psychickom a sociálnom vývoji.

17. Za účelom zabránenia vyššie opísaného nežiaduceho stavu, bezprostredného ohrozenia života a zdravia maloletých detí má súd za to, že je nevyhnutné nariadením neodkladného opatrenia maloleté deti odňať z ich rodinného prostredia a odovzdať ich do starostlivosti Centra pre deti a rodiny, v ktorom budú mať zabezpečenú adekvátnu starostlivosť. Nakoľko maloleté deti tohto času nemajú žiadnu osobu v rodinnom či inom

blízkom pomere, ktorá by bola ochotná a najmä schopná zabezpečovať riadnu starostlivosť o ne tak, aby nebol ohrozený ich zdravý psychický, sociálny a fyzický vývoj, je preto odovzдание maloletých detí do starostlivosti Centre pre deti a rodiny jednoznačne v ich záujme.

18. Zároveň súd vydal uznesenie o začatí konania o nariadení neodkladného opatrenia ex offio (z úradnej moci) - výrok I. rozhodnutia.

19. O náhrade trov konania rozhodol súd v súlade s § 52 CMP tak, že žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

20. Vzhľadom k tomu, že v súčasnosti je dôvodná obava, že môže byť vážne ohrozené zdravie a v neposlednom rade aj život maloletých detí, ktorých podmienky pre zdravý fyzický, psychický a sociálny vývin sú v uvedenom rodinnom prostredí ohrozujúce, súd sa stotožnil s dôvodmi podaného podnetu a tomuto v plnom rozsahu vyhovel.

Poučenie:

Proti I. výroku tohto uznesenia nie je prípustné odvolanie.

Proti II. a III., IV. výroku tohto uznesenia je prípustné odvolanie v lehote 15 dní od doručenia uznesenia na súde, proti ktorého uzneseniu smeruje.

Odvolanie môže podať strana, v ktorej neprospech bolo rozhodnutie vydané.

Odvolanie len proti odôvodneniu rozhodnutia nie je prípustné.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda, môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na podanie odvolania.

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Odvolacie dôvody a dôkazy na ich preukázanie možno meniť a dopĺňať len do uplynutia lehoty na podanie odvolania.

Toto rozhodnutie je vykonateľné vyhotovením (§ 367 ods. 3 CMP).

V Leviciach, dňa 26.10.2022 Rozhodnutie bolo vyhotovené o 10:31 hodine.